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„Abban az időben eljött Jézus a gali-
leai Názáretből, és megkeresztelkedett 
Jánosnál a Jordánban. Amint feljött 
a vízből, látta, hogy megnyílik az ég, 
és a Lélek galamb képében rászállt. A 
mennyből pedig ez a szózat hangzott: 
Te vagy az én szeretett fiam, benned 
telik kedvem.”

(Mk 1,9–11)

Az ünnepnek kettős jelentősége van: egyrészt 
Krisztus keresztelésekor nyilvánult meg a tel-
jes Szentháromság, mégpedig nemcsak lelki 
módon, hanem érzékszervekkel is felfogható-
an. „A Jordánban való keresztelkedésedkor, 
Urunk, kijelentetett nekünk a Szentháromság 
imádtatása, mert az Atyának szózata bi-
zonyságot tőn róla, kedves Fiának nevezvén 
téged, a Szentlélek pedig galamb képében 
megerősíté a szózat csalhatatlanságát…” 
– énekeljük az ünnepi tropárban. Krisztus 
isteni mivolta ezzel vezeti be a keresztséget. 

Vízkereszt ikonjának felső részén egy sötét, 
de sugarakkal áttört félkör látható, mely a 
megnyíló eget jelképezi. Ebből indul ki a szé-
les fénysugár, középen a galamb képében 
megjelenő Szentlélekkel. A folyóparti sziklák 
úgy záródnak Krisztus alakja mögött, mintha valami barlangban lenne 
az Úr. Emlékeztet ez a sír sziklabarlangjára, hiszen amint az apostol 
mondja: „Vele temettek el a keresztségben, vele is támadok fel az Isten 
erejébe vetett hit által” (Kol 2,12). Az Úr jobbjával megáldja a Jordán vi-
zét, jelezve ezzel, hogy a víz ezentúl nem a halál, hanem az újjászületés 
helye lesz: „Krisztus megszentelést hoz a vizekre, és azt a lelkek meg-
tisztítójává teszi” (utrenyei sztihira). A régi ikonokon – liturgikus éneke-
inknek megfelelően – Krisztust ruhátlanul ábrázolják. Ez a ruhátlanság 
is beletartozik isteni „kiürítésébe”, Isten megalázkodásába, és ezáltal a 
megváltás művébe. Krisztus meztelenségével 
öltözteti fel a bűn által meztelenné vált em-
bert: „Jöjjetek azért, Ádám meztelen ivadékai 
mindnyájan, öltsük magunkra Őt” (ikosz).

Az ikon jobb oldalán szolgáló angyalokat 
látunk, akik kendőt tartanak kezükben. Je-
lentheti ez a vízből feljövő Krisztus számára 
előkészített ruhát, de lehet a tisztelet jele is: 
az Úr mellett letakart kézzel szolgálnak az 
angyalok.

Az ünnep görög neve – epiphania – meg-
jelenést, kinyilvánítást jelent. Megjelent 
a Szentháromság, és megnyilvánult Jézus 
isteni mivolta. Van azonban az ünnepnek egy 
másik neve is: vízkereszt. Ez az elnevezés fi-
gyelemreméltó. Sehol a világon nem nevezik 
így az ünnepet, csak Magyarországon. Radó 
Polikárp, a neves liturgiatörténész írja Az 
egyházi év című munkájában: „A bizánci liturgiában a nagy vízszen-
telés ezen a napon van. A Jordánban való keresztelkedés emlékére 

folyóvizet szentelnek meg, a keresztet, 
Krisztus jelképét a vízbe bocsátják.” 
Hogy mennyire megvolt nálunk, közép-
korunk hajnalán, a latin kereszténység 
kétségtelen uralma mellett a bizánci 
hatás is, ezt mutatja a 11. század vé-
gén Győrött írt, úgynevezett Hartwick-
legenda. Ebben ugyanis epifánia napján 
megtaláljuk a „vízszentelést a görögök 
módja szerint”. Csak töredékesen is-
mert középkori magyar–római liturgi-
ánk nyilván megtartotta ezt a szokást, 
ezt onnan láthatjuk, hogy az ünnep leg-
népszerűbb magyar neve, a vízkereszt 
is erre utal. Semmi más ez, mint a görög 
hagiasmos szónak ószláv közvetítés-
sel való magyarosítása, ószláv nyelven 
ugyanis vodoszvijatye, azaz vízszente-
lés, magyarosan a víz megkeresztelése, 
azaz megszentelése. Magyar kódexe-
inkben túlnyomóan ezt a nevet találjuk 
wyzkerezt formában. 

A megszentelt folyó vizével elindultak 
házat szentelni. Ez a szokás leginkább 
Dél- és Kelet-Magyarországon maradt 
meg, noha II. József koráig az egész 
országban szokás volt. Bálint Sándor 
idézi Bod Péter szavait, aki 1757-ben 
Pozsonyban így ír: „Ezen a vízkereszt 
napján, még mikor legelsőbb kereszté-
nyekké lettek a magyarok s elegyeslek 

voltak a pogányokkal, úgy rendelték a magyar fejedelmek, hogy a pap 
minden ember házához elmenjen a kereszttel, valami áldást mondjon, 
s akkor kitanulja, ki a keresztény.”

Századunkban a karácsony kissé elhalványította vízkereszt ünnepének 
fényét, de ne felejtsük liturgiánk figyelmeztetését: „Fényes volt ugyan 
az elmúlt ünnep, de dicsőségesebb a mai nap…” Karácsonykor az 
Isten Fiának emberi születését ünnepeljük, vízkeresztkor az ő isteni 
megjelenését.

(Megjelent a Görögkatolikus Szemle 1991. januári számában)
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Úrjelenés 
– vízkereszt ünnepe



EMBER

Mit hozzunk neked, Krisztus Istenünk, amiért megjelentél  

a földön, mint ember, érettünk, mert 

minden teremtményed hálát ajánl fel néked: 

az angyalok az éneket, az ég csillagot, a bölcsek 

ajándékokat, a pásztorok csodálatot, a föld barlangot, 

a puszta a jászlat, mi pedig a Szűzanyát. Örökkévaló 

Istenünk, könyörülj rajtunk!


